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Удосконалення будь-якої діяльності ба-
гато в чому залежить від історичних потреб 
її виникнення та особливостей розвитку. Це 
стосується і діяльності щодо здійснення вну-
трішнього фінансового контролю, оскільки 
саме на його становлення впливали як не-
обхідність зміцнення державної фінансової 
дисципліни, посилення контролю керівни-
цтва за власним господарством, необхідності 
виявлення ризиків у діяльності та інше.
Наукова спільнота неодноразово роз-

кривала у своїх працях питання становлен-
ня і розвитку внутрішнього контролю, так 
економісти Е.О. Вознесенський, В.Ф. Жур-
ко, Ф.Ф. Бутинець, В.Б. Ястебов та інші – 
як економічну складову, що представлена 
одним із напрямів виробничого контролю 
або функцією обліку. Юристи-фінансисти 
Л.К. Воронова, О.П. Орлюк, Л.А. Савченко 
та інші окреслювали особливості становлен-
ня внутрішнього фінансового контролю в 
системі державного фінансового контролю. 
Мета нашої публікації полягає в розкритті 

особливостей становлення внутрішнього фі-
нансового контролю в системі управління 
підконтрольним об’єктом та вплив на його 
ефективну фінансово-господарську діяль-
ність. 
Враховуючи специфіку єдності влас-

ності та існування її як державної, поклало 
свій відбиток на організацію внутрішнього 
фінансового контролю. До отримання неза-
лежності такий контроль проводився стосов-
но державних органів. Проте, і після поділу 
власності та утворення приватних суб’єктів 
господарювання, нормативно-правове регу-
лювання зосереджується на державному вну-
трішньому фінансовому контролі та окремих 
сферах, зокрема, банківській, ринку цінних 
паперів, ринку фінансових послуг.
На початку XIX століття в системі дер-

жавного контролю вищою контрольною 
інстанцією був Департамент державного 
контролю. Завданням державного контролю 
було проведення спостереження за законніс-
тю і правильністю отримання, використання 
і збереження державних ресурсів, а також 
ефективністю здійснення господарських 
операцій. Основним методом державного 
контролю була камеральна перевірка руху 
грошових і матеріальних ресурсів за даними 
оригіналів документів. Усі державні установи 
зобов’язані були щомісячно подавати у від-
повідні департаменти державного контролю 
(центральні установи) і в контрольні палати 
(місцеві установи) всі оригінали документів, 
що підтверджують рух коштів і матеріальних 
цінностей. При цьому, до платіжних касо-
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вих документів прикладалися документи, що 
підтверджують проведені витрати. За цими 
документами здійснювалася перевірка за-
конності, доцільності, вигідності для казни 
витрат та правильності оприбуткування та 
списання у витрати куплених або виробле-
них матеріальних цінностей. Таким чином, 
контроль здійснювався по факту і відсутність 
попереднього контролю значно відобража-
лася на ефективності використання бюджет-
них коштів. 
По факту порушення Департамент дер-

жавного контролю виносив постанову, яку 
повідомляв керівнику підприємства, устано-
ви чи організації. При цьому, винна особа 
там не вказувалася з метою проведення ке-
рівником власної перевірки та встановлення 
винної особи, визначення розміру збитків 
та пред’явлення позову до суду. Для при-
тягнення винної особи до відповідальнос-
ті обов’язково вимагалася згода керівника 
підконтрольного підприємства, установи, 
організації. А відсутність закріплених термі-
нів для надання такої згоди або оскарження 
постанов департаментів затягувала процес 
стягнення сум або робила його неможливим. 
Навіть при виявленні розкрадань чи неці-
льового використання коштів контролююча 
особа не мала права звернутися до органів 
прокуратури з метою порушення та розслі-
дування справи без повідомлення керівника 
підконтрольної установи, що також ставало 
неможливим отримати згоду на такі дії. У за-
гальному, даний етап контролю можна вва-
жати «контролем цифр, а не господарської та 
ефективної діяльності підприємств і установ» 
[ 14, с. 70].
На відміну від інших країн світу, де здій-

снення внутрішнього фінансового контр-
олю покладалося на відокремлені підрозділи 
суб’єктів господарювання, у нашій державі, 
навіть не усвідомлювали необхідність та на-
прями його проведення. Р.А. Алборов [1,  
с. 6], це пов’язує з відсутністю механізму дії 
цих органів контролю. Оскільки внутрішній 
контроль полягав у перевірці руху грошових 
і матеріальних ресурсів, а не у його оцінці. 
Відміна кріпосного права та проведен-

ня реформ в Росії після 1861 року сприяли 
розвитку промисловості. Однак внутрішній 
фінансовий контроль у промисловості зали-

шався нереалізованим. Проте і великої по-
треби в ньому не існувало, адже проведення 
перевірки державного майна покладалося на 
державний контроль з використанням мето-
ду ревізії. 
Внутрішній контроль стає основним із 

способів збереження власності, головною 
функцією обліку, а тому спочатку його було 
орієнтовано на підтвердження достовірності 
обліку й звітності. Але з розвитком економіч-
них відносин він виходить за межі бухгал-
терського обліку і стає самостійним видом 
фінансового контролю. Згодом розрізняють 
функції бухгалтера, який організовує веден-
ня обліку грошей, майна, і внутрішнього ау-
дитора, що здійснює функції контролю по 
перевірці ведення обліку. 
Виокремлення в рамках внутрішнього 

контролю контролюючих підрозділів спри-
яло прийняття Цивільного кодексу УРСР -
[ 15], де закріплено, що в акціонерних това-
риствах діяла ревізійна комісія, яка відпо-
відно до статті 360 обиралася на один рік і 
складалася з трьох або більше акціонерів. 
На ревізійну комісію покладалася перевірка 
щорічного звіту правління, каси та майна то-
вариства у строки, способами і засобами на 
її розсуд, здійснювався і попередній розгляд 
кошторисів та планів товариства на наступ-
ний рік і, взагалі, проводилася ревізія всьо-
го діловодства, рахівництва і звітності това-
риства. Члени ревізійної комісії відповідали 
як солідарні боржники за збитки, завдані 
порушенням покладених на них обов’язків 
перед товариством, а в разі неспроможності 
товариства – перед його кредиторами. За-
провадження таких правил стало одним із 
напрямів удосконалення внутрішнього фі-
нансового контролю.
Внутрішній контроль радянських ча-

сів забезпечував збереження соціалістичної 
власності. Потреба в організації внутріш-
нього контролю пов’язана з тим, щоб забез-
печити дієвий та оперативний контроль за 
використанням ресурсів. Відповідно усвідом-
лювалося, що здійснювати його лише сила-
ми апарату фінансових органів надзвичайно 
складно, а тому надаючи важливого значен-
ня посиленню фінансово-бюджетної дисци-
пліни та викоріненню незаконних видатків, 
було запропоновано організувати внутріві-
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домчий контроль всім народним комісарі-
атам, Радам Народних Комісарів союзних і 
автономних республік, виконкомам за підві-
домчими їм установами та підприємствами і 
забезпечити повну документальну ревізію їх 
діяльності не менше одного разу в рік. 
Історія розвитку відомчого контролю 

почалася з 15 квітня 1936 року, коли По-
становою ЦВК СРСР було затверджено По-
ложення «Про внутрівідомчий фінансовий 
контроль і документальну ревізію установ, 
підприємств, господарських організацій і 
будівництв» [10] для посилення контролю 
з боку керівництва відомств і виконкомів за 
діяльністю підпорядкованих підприємств, 
установ і організацій. Основні завдання та-
кого контролю зводилися до: 1) перевір-
ки законності операцій, що здійснюються 
установами та підприємствами, дотриман-
ня фінансової та кошторисної документації; 
2) боротьби з розкраданням соціалістичної 
власності та незаконним використанням ре-
сурсів і матеріалів; 3) перевірки правильності 
бухгалтерського обліку, оформлення опера-
цій, правильності запису; 4) перевірки пра-
вильності матеріального обліку складського 
господарства.
З цією метою в міністерствах, відомствах, 

відділах виконавчих комітетів створювався в 
складі головної бухгалтерії або фінансового 
відділу, чи безпосередньо підпорядкованого 
керівнику міністерства чи відомства, відділ 
або група інспекторів-ревізорів. Діяльність 
інспекторів-ревізорів регулювалася відомчи-
ми інструкціями. Ревізії проводилися по за-
тверджених міністром чи керівником уста-
нови або організації, при яких створені та 
функціонують інспектори-ревізори, планах. 
Документальна ревізія призначалася в кож-
ному окремому випадку розпорядженням ке-
рівника вищестоящого органу і проводилася 
бухгалтерією останнього через ревізорів, спе-
ціально на це уповноважених керівником ви-
щестоящого органу. На підставі акту ревізії 
обов’язково виносилося рішення керівником 
органу, контролери якого проводили ревізію 
з обов’язковою вказівкою на заходи з лікві-
дації недоліків та заходи відповідальності 
винних за порушення фінансово-бюджетної 
дисципліни осіб. Усі ці рішення, що прийма-
лися за результатами ревізій надавали і від-

повідному органу Контрольно-ревізійного 
управління Міністерства фінансів СРСР. На 
основі аналізу таких рішень, а також наданих 
їм за вимогою актів органи Контрольно-ре-
візійного управління Міністерства фінансів 
СРСР, могли надавати певні вказівки. Орга-
ни державної влади цим самим здійснювали 
перевірку ефективності роботи внутрівідом-
чого контролю і, у випадку необхідності, мо-
гли вимагати вжиття відповідних заходів по 
зміцненню їх контрольної діяльності. Вну-
трішній фінансовий контроль існував як час-
тина державного контролю, оскільки органи 
Контрольно-ревізійного управління робили 
остаточну оцінку правильності проведення 
ревізії та наданих інспекторами-ревізорами 
вказівок підконтрольному об’єкту, що не за-
безпечувало удосконалення внутрішнього 
управління в сучасному його розумінні.
У системі внутрішнього контролю велику 

роль відігравали бухгалтери, які несли по-
вну відповідальність за дотримання фінан-
сової дисципліни, правильності ведення бух-
галтерського обліку та складання звітності. 
Відповідно до постанови Центрального Ви-
конавчого Комітету СРСР від 29.09.1932 р. 
«Про права і обов’язки головного і старших 
бухгалтерів в установах і господарських ор-
ганізаціях суспільного сектора» [13], усі доку-
менти грошового та матеріального характе-
ру, на підставі яких здійснюється видача або 
прийняття грошових сум, а також документи 
на основі яких робилися бухгалтерські за-
писи повинні мати підпис головного бухгал-
тера. Бухгалтер робив оцінку відповідності 
отриманого рішення на виділення сум за-
конодавству та при виявленні порушень мав 
повідомити орган, що його виніс, керівника 
вищестоящої організації та фінансовий ор-
ган. 
Внутрівідомчий контроль за часів СРСР 

здійснювався органами, які безпосередньо 
керували господарською діяльністю і відпо-
відали за результати такого керівництва. На 
думку, В.Ф. Журко, В.Б. Ястребов [ 3,с. 119], 
саме завдяки внутрішньому контролю поси-
лювалася роль керівників і головних бухгалтерів, 
на яких покладалися обов’язки забезпечення збе-
реження соціалістичної власності, правильності 
використання грошових ресурсів і матеріальних 
цінностей за умови режиму економії.
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У 1965 році Е.О. Вознесенський [2, с. 55 
– 56] аналізує стан внутрівідомчого фінан-
сового контролю та виділяє його негативні 
сторони: «Відомчі ревізії часто носили по-
верхневий характер та низьку якість. Реві-
зори не виявляли резерви виробництва і не 
забезпечували збереження соціалістичної 
власності, а рішення за результатами ревізій 
виносилися запізно і не були ефективними». 
Основні причини таких негараздів крилися 
в наявності суспільної (державної), а по суті 
«нічиєї» власності, і не було зацікавленості в її 
примноженні й ефективному використанні. 
Козюра Т.В. [ 4, с. 47], характеризуючи 

перевірки того часу, вказувала, що основна 
увага в них приділялася виконанню планів із 
розрахунку виконання договорів і обов’язків 
по поставках, з’ясуванню причин невиконан-
ня договорів, при цьому фінансова сторона 
контролю залишалася без уваги (своєчасна 
і повна оплата за продукцію, сировину). Це 
пов’язано, на її думку, з наступними причи-
нами: неповернення дебіторської заборгова-
ності вважалося такою ж власністю, як і своє-
часна оплата, а гарантом договорів виступала 
держава.
Інтенсивність розвитку внутрішнього 

контролю стала поштовхом для зміни осно-
вної його мети. Вже було недостатньо пере-
вірки звітності, а виникла потреба забезпе-
чувати збереження власності та визначення 
перспектив діяльності. Рада Міністрів СРСР 
від 26 травня 1981 р. № 294 прийняла по-
станову «Про заходи по поліпшенню контр-
ольно-ревізійної роботи в міністерствах, ві-
домствах УРСР та інших органах управління» 
[12], у якій вказувалося, що ревізії і перевірки, 
які проводяться міністерствами, відомствами 
УРСР та іншими органами управління все ще 
малоефективні і не повною мірою відповіда-
ють вимогам подальшого зміцнення держав-
ної дисципліни, запобіганню безгосподарнос-
ті і забезпеченню збереження соціалістичної 
власності. Постанова визначала за доцільне 
перетворити або створити контрольно-ре-
візійні служби міністерств, відомств УРСР, 
управлінь виконавчих комітетів Рад народ-
них депутатів та інших органів управління на 
самостійні структурні підрозділи (управління, 
відділи, групи), підпорядкувавши їх безпосе-
редньо керівникам вказаних органів.

Не зважаючи на те, що в зарубіжних краї-
нах внутрішній контроль стрімко розвивався 
і в 1941 році утворився Американський інсти-
тут внутрішнього аудиту, в Україні розвиток 
внутрішнього контролю розпочався лише за 
часів незалежності.
У 1991 році приймається Закон України 

«Про господарські товариства» [ 11], у статті 
17 якого зазначалося, що перевірки фінансо-
вої діяльності товариства здійснюються дер-
жавними податковими інспекціями, іншими 
державними органами у межах їх компетен-
ції, ревізійними органами товариства та ау-
диторськими організаціями. У банківській 
сфері було прийнято Закон України «Про 
банки і банківську діяльність» (2000рік) » [9 ], 
статтею 37 якого органом контролю банку 
визначено ревізійну комісію та внутрішній 
аудит банку та інші. На цьому, нормативно-
правове врегулювання внутрішнього контр-
олю в підприємницьких структурах призу-
пинилося.
Із прийняттям Положення про відомчий 

контроль у системі міністерств, інших цен-
тральних органів виконавчої влади за фінан-
сово-господарською діяльністю підприємств, 
установ і організацій, що належать до сфери 
їх управління (затверджено Постановою Ка-
бінету Міністрів України від 10.07.1998 р. 
№ 1053 [ 5] (далі – Постанова №1053)), ко-
ординацію діяльності контрольно-ревізій-
ними підрозділами передано до Головного 
контрольно-ревізійного управління та його 
територіальних підрозділів. До завдань ві-
домчого контролю додаються контроль за 
цільовим та ефективним використанням бю-
джетних коштів, виявленням та усуненням 
фактів порушення фінансової дисципліни. 
Така взаємодія підрозділів відомчого конт-
ролю і Контрольно-ревізійного управління 
значно посилює контроль за збереженням та 
ефективним використанням коштів і майна.
У подальшому змін зазнала і Постанова 

№ 1053 [ 5], та було прийнято Порядок здій-
снення міністерствами, іншими централь-
ними органами виконавчої влади внутріш-
нього фінансового контролю: затверджено 
Постановою Кабінету Міністрів України від 
22.04.2002 р. № 685 [ 6]. Відповідно було за-
мінено поняття «відомчий фінансовий конт-
роль» на «внутрішній фінансовий контроль», 
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розширено при цьому і напрями його про-
ведення, а саме внутрішній фінансовий конт-
роль починає орієнтуватися на забезпечен-
ня міністерств, інших центральних органів 
виконавчої влади достовірною інформацією 
про використання суб’єктами господарюван-
ня, які підлягають контролю, фінансових ре-
сурсів, оцінку ефективності їх господарської 
діяльності, виявлення і запобігання в ній 
відхилень, що перешкоджають законному 
та ефективному використанню майна і ко-
штів, розширеному відтворенню виробни-
цтва. Тобто з ревізії внутрішній фінансовий 
контроль переростає ще й у перевірку, оцін-
ку, розслідування та вивчення. Внутрішній 
контроль набуває й управлінського харак-
теру, оскільки керівники контрольно-реві-
зійних підрозділів починають брати участь у 
підготовці нормативно-правових актів мініс-
терств, інших центральних органів виконав-
чої влади, якими регламентується порядок 
використання фінансових і матеріальних ре-
сурсів.
Наступним був Порядок проведення 

внутрішньої контрольно-ревізійної роботи 
в системі центрального органу виконавчої 
влади, затверджений постановою Кабіне-
ту Міністрів України від 06.01.2010 р. № 2 -
[ 7], ним визначено відокремленість у системі 
внутрішнього контролю внутрішньої конт-
рольно-ревізійної роботи (відокремленої від 
виконання інших функцій) як процесу пла-
нування, організації та здійснення контр-
ольних заходів, реалізації їх результатів, 
моніторингу усунення виявлених порушень 
законодавства і недоліків, узагальнення та 
подання інформації про стан фінансово-бю-
джетної дисципліни. Контрольно-ревізійний 
підрозділ здійснює контрольну діяльність за 
затвердженими керівником планами і пого-
дженими з Головним контрольно-ревізійним 
управлінням України. Дана Постанова за-
кріпила за контрольно-ревізійними підроз-
ділами повноваження, як щодо проведення 
контролю, так і ініціювання у межах своїх 
повноважень вжиття заходів до розпоряд-
ників та одержувачів бюджетних коштів, які 
вчинили бюджетні правопорушення та конт-
ролю за усуненням виявлених порушень за-
конодавства і недоліків, проводить моніто-
ринг розгляду правоохоронними та іншими 

органами переданих матеріалів контрольних 
заходів. Але головним є те, що ці контроль-
но-ревізійні підрозділи беруть участь у під-
готовці проектів нормативно-правових актів, 
а також методологічному забезпеченні про-
ведення внутрішньої контрольно-ревізійної 
роботи в системі відповідного центрального 
органу виконавчої влади. Тобто їхня діяль-
ність стає частиною управлінського процесу.
Останні зміни щодо організації внутріш-

нього фінансового контролю внесені По-
рядком утворення структурних підрозділів 
внутрішнього аудиту та проведення такого 
аудиту в міністерствах, інших центральних 
органах виконавчої влади, їх територіаль-
них органах та бюджетних установах, які 
належать до сфери управління міністерств, 
інших центральних органів виконавчої вла-
ди, затвердженого постановою Кабінету Мі-
ністрів України від 28.09.2011 р. № 1001 [ 8], 
яким реорганізовано контрольно-ревізійні 
підрозділи на підрозділи внутрішнього ау-
диту, доповнивши і їхні повноваження. Як 
зазначається в даному нормативному акті, 
внутрішній контроль орієнтується на удо-
сконалення управління підконтрольним 
об’єктом та підвищення ефективності його 
фінансово-господарської діяльності. На під-
розділ внутрішнього аудиту покладаєть-
ся надання керівникові підконтрольного 
об’єкта об’єктивних і незалежних висновків 
та рекомендацій щодо: функціонування сис-
теми внутрішнього контролю та її удоскона-
лення; удосконалення системи управління; 
запобігання фактам незаконного, неефек-
тивного та нерезультативного використання 
бюджетних коштів; запобігання виникнен-
ню помилок чи інших недоліків у діяльності 
центрального органу виконавчої влади, його 
територіального органу та бюджетної устано-
ви.
До недавнього часу внутрішній контроль 

був орієнтований на збереження та ефек-
тивність використання грошових та матері-
альних ресурсів, а також законності фінансо-
во-господарських операцій, у даний же час, 
окрім цього, внутрішній контроль орієнто-
вано на удосконалення управління підконт-
рольного об’єкта та підвищення ефективнос-
ті його фінансово-господарської діяльності. 
Проводити перевірку всіх сторін діяльнос-
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ті підконтрольного об’єкта потребує багато 
часу, сил і коштів, але набагато ефективніше 
проводити контроль тих систем, які дозво-
лять зробити висновок про всю діяльність, 
тобто орієнтувати внутрішній фінансовий 
контроль на контроль ризиків. Так як вну-
трішній контроль реалізує інтереси власника 
та надає йому інформацію щодо використан-
ня матеріальних ресурсів та фінансового ста-
ну в цілому, він не обмежується лише рам-
ками фінансового контролю, а охоплює всі 
ділянки господарської діяльності. У цих умо-
вах контрольна робота повинна проводити-
ся більш цілеспрямовано, з виявленням по-
рушень фінансової дисципліни, зловживань 
із матеріальними цінностями та грошовими 
ресурсами, а причини незаконних дій необ-
хідно аналізувати та розробляти пропозиції 
щодо усунення причин та умов, що їм спри-
яють.
Тривалий процес становлення внутріш-

нього фінансового контролю переконує, що 
забезпечення належного ведення фінансо-
во-господарської діяльності залежить як від 
внутрішнього контролю, що здійснюється 
працівниками, які задіяні в господарському 
процесі, так і внутрішнього контролю, що 
проводиться підрозділами внутрішнього ау-
диту, ревізійної комісії та іншими контролю-
ючими підрозділами. 
Становлення внутрішнього фінансового 

контролю можна характеризувати з двох сто-
рін, як з функціональної підпорядкованості 
контролюючих підрозділів, так і напрямів 
здійснення внутрішнього фінансового контр-
олю. На основі цього, можна виділити на-
ступні етапи його становлення та розвитку: -
1) початок XX століття – внутрішній фі-
нансовий контроль здійснюється на осно-
ві перевірки звітності про рух грошових та 
матеріальних ресурсів; 2) 20-30 р.р XX ст. – 
створюються ревізійні комісії в акціонерних 
товариствах та формується внутрівідомчий 
контроль шляхом введення посад інспекто-
рів-ревізорів у складі бухгалтерії або фінан-
сового відділу державних установ, що поси-
лювало контроль за збереженням власності, 
сприяло правильному використанні грошо-
вих та матеріальних ресурсів на основі про-
ведення ревізій; 3) 80-90 р.р. XX ст. – орга-
нізовується діяльність контрольно-ревізійних 

служб як самостійних підрозділів підпоряд-
кованих керівнику, чим посилено контроль 
за збереженням та ефективним використан-
ням коштів і майна; 5) початок XXІ ст. – вво-
диться в нормативний обіг поняття «внутріш-
ній фінансовий контроль» та розширюються 
напрямки діяльності контрольно-ревізійних 
підрозділів. Тобто з ревізії, внутрішній фі-
нансовий контроль переростає ще й у пере-
вірку, оцінку, розслідування та вивчення та 
з’являються перші підрозділи внутрішнього 
фінансового контролю; 6) 2010 рік – відбува-
ється відокремленість у системі внутрішнього 
контролю внутрішньої контрольно-ревізійної 
роботи як процесу, що підтверджує потребу 
створення контрольних підрозділів, які здій-
снюватимуть не лише ревізійну роботу, але і 
забезпечуватимуть оперативною інформаці-
єю для удосконалення управління фінансово-
господарською діяльністю; 7) 2011 рік – ство-
рюються підрозділи внутрішнього аудиту 
поряд із ревізійними комісіями, діяльність 
яких полягає в спостереженні за поточною 
діяльністю, контролем за дотриманням за-
конів, аналізу інформації про діяльність під-
контрольного об’єкта, професійну діяльність 
працівників, надання керівництву висновків 
та пропозицій; 9) сучасний етап - внутрішній 
контроль організовується в двох напрямах: 
здійснення контролю працівниками, що за-
діяні в господарському процесі; та контроль 
спеціальних підрозділів, на яких покладено 
здійснювати перевірки, надавати висновки 
та рекомендації щодо: функціонування сис-
теми внутрішнього фінансового контролю 
та її удосконалення; удосконалення системи 
управління; запобігання фактам незаконно-
го, неефективного та нерезультативного ви-
користання бюджетних коштів; запобігання 
виникненню помилок чи інших недоліків у 
діяльності підконтрольного об’єкта.
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SUMMARY 
In the article concentrated the attention of the 

features of internal fi nancial control development 
from the verifi cation of the state of maintenance 
and money and property using to realization of 
analysis and estimation of operations with them 
which contributes to the increasing of management 
effi ciency by under control object.

АНОТАЦІЯ 
У статті розглядаються особливості роз-

витку внутрішнього фінансового контролю від 
перевірки стану збереження та використання 
коштів і майна до здійснення аналізу та оцін-
ки операцій з ними, що сприятиме підвищен-
ню ефективності управління підконтрольним 
об’єктом.


